

Τουλάχιστον 18 ευρώ τον μήνα (μόνον αν δεν το χρησιμοποιούν πολύ) θα στοιχίζει το «δωρεάν» Ίντερνετ του ΟΤΕ για τους φοιτητές, σχεδόν διπλάσιο κόστος από την εισήγηση των ειδικών

Της **Εύης Ελευθεριάδου**

**Δ**ιπλάσια θα κοστίζει στους φοιτητές η προσφορά για πρόσβαση στο γρήγορο Ίντερνετ, που ανακοίνωσε ο ΟΤΕ, σε σύγκριση με αυτή που εισηγήθηκε στο υπουργείο Ανάπτυξης ομάδα εμπειρογνομόνων. Οι φοιτητές όχι μόνο θα πληρώνουν 18 ευρώ τον μήνα (συμπεριλαμβανομένου του ΦΠΑ), αλλά θα χρεώνονται ακόμα περισσότερο για τον επιπλέον όγκο των δεδομένων που μεταφέρουν από και προς το Ίντερνετ. Το όριο από το οποίο θα ξεκινά η ογκοχρέωση δεν ανακοινώθηκε – πιθανολογείται όμως στα πέντε γιγαμπάι τον μήνα – ενώ ούτε το ύψος της χρέωσης έγινε γνωστό.

Αντίθετα, η επιτροπή των ειδικών, αφού εξέτασε όλες τις πιθανές λύσεις, λαμβάνοντας υπόψη και αυτά που ισχύουν σε άλλες χώρες (Γερμανία - Ολλανδία), κατέληξε στο συμπέρασμα πως το ελάχιστο κόστος που πρέπει να πληρώσει ένας φοιτητής για πρόσβαση στο Ίντερνετ υψηλών ταχυτήτων είναι 10 ευρώ (με το ΦΠΑ). Σημειώνεται ότι η εισήγηση κάνει λόγο για απεριόριστη χρήση και όχι ογκοχρέωση. Η επιτροπή παρέδωσε τον Μάιο στο υπουργείο το «Πόρισμα της ομάδας εργασίας για την ευρωζωνική πρόσβαση των φοιτητών στο Διαδίκτυο».

**Οι φοιτητές όχι μόνο θα πληρώνουν 18 ευρώ τον μήνα (συμπεριλαμβανομένου του ΦΠΑ), αλλά θα χρεώνονται ακόμα περισσότερο για τον επιπλέον όγκο των δεδομένων που μεταφέρουν από και προς το Ίντερνετ**

Αναλυτικότερα, το κόστος της προσφοράς των 10 ευρώ για ταχύτητα 512/128Kbps, που εισηγήθηκε η επιτροπή, χωρίζεται σε δύο μέρη. Το πρώτο είναι πέντε ευρώ – έξι ευρώ με το ΦΠΑ – για το μηνιαίο πάγιο για ADSL πρόσβαση που πηγαίνει στον

ΟΤΕ. Το πάγιο αυτό για τους υπόλοιπους πολίτες σήμερα πλησιάζει τα 50 ευρώ, ενώ το συνολικό κόστος της σύνδεσής τους ανεβαίνει στα 90-100 ευρώ τον μήνα. Τα υπόλοιπα τέσσερα ευρώ είναι το κόστος που πληρώνει ο φοιτητής στον πάροχο πρόσβασης (ISP).

**Η επιτροπή** εισηγήθηκε την επιλογή ενός παρόχου με μειοδοτικό διαγωνισμό, ώστε να πέσει όσο χαμηλότερα γίνεται το κόστος για τον χρήστη. Φτάνουμε έτσι στα 10 ευρώ σύνολο τον μήνα, άσχετα με το πόσο όγκο δεδομένων διακινεί ο κάθε φοιτητής. Επίσης, προτείνει τη χρήση του ήδη υπάρχοντος ακαδημαϊκού δικτύου (ΕΔΕΤ) και την επιλογή νέου παρόχου ανά 60.000 συνδέσεις για πλήρη διαφάνεια στη διαδικασία.

Στην τελική της εισήγηση, που βρίσκεται στη διάθεση των «ΝΕΩΝ», η ομάδα εργασίας αναφέρει ότι επιλέγει αυτή την πρόταση γιατί «οδηγεί σε ιδιαίτερα χαμηλή τελική τιμή για τη βασική υπηρεσία, περίπου 10 ευρώ τον μήνα, χωρίς περιορισμούς όγκου δεδομένων ή χρόνου σύνδεσης».

Αντίθετα, η προσφορά που ανακοίνωσε ο

# Το «δωρεάν» Ίντερνετ... στοιχίζει ακριβά

## Πόσο κοστίζει ένας χρόνος γρήγορου Internet

Το κόστος αφορά πρόσβαση σε ταχύτητα 384/128 kbps, με Dynamic IP και χωρίς περιορισμούς ογκοχρέωσης

Ποσά σε ευρώ, συμπεριλαμβάνεται ΦΠΑ 19%

Πηγή: Τιμοκατάλογοι εταιρειών

	Κόστος ετήσιας συνδρομής	Συνολικό κόστος μαζί με το πάγιο του ΟΤΕ
<b>OTEnet</b>	374,85	659,02
<b>Forthnet</b>	327,00	611,17
<b>Hellas On Line</b>	343,15	627,32
<b>Vivodi</b>	287,18	571,35
<b>Teledome</b>	227,05	511,22
<b>Tellas</b>	356,90	641,07
<b>Altecnet</b>	224,90	509,07
<b>Sparknet</b>	300,00	584,17



ΤΑ ΝΕΑ

ΟΤΕ είναι αρκετά αυξημένη σε κόστος για τον φοιτητή. Συγκεκριμένα, διατηρεί το ίδιο πάγιο των πέντε ευρώ (έξι με το ΦΠΑ) για τον ΟΤΕ και 10 ευρώ (12 με το ΦΠΑ) για τον πάροχο, τον οποίο αφήνει στην επιλογή του φοιτητή. Σύνολο δηλαδή στα 18 ευρώ και από και πέρα προστίθεται η ογκοχρέωση. Σύμφωνα με τους ειδικούς, ένας φοιτητής που κάνει συχνή χρήση του Διαδικτύου θα ξεπεράσει εύκολα τα πέντε γιγαμπάι τον μήνα, άρα θα χρεωθεί επιπλέον

– άγνωστο πόσο βέβαια, καθώς δεν έχει ανακοινωθεί ογκοχρέωση, ο φοιτητής μπορεί να χρησιμοποιήσει πολλές εφαρμογές χωρίς δεύτερη σκέψη –όπως μετάδοση (webcasting) ζωντανά ή αποθηκευμένων μαθημάτων κι εκδηλώσεων, ηλεκτρονική υλοποίηση συστήματος πολλαπλής βιβλιογραφίας για τα πανεπιστημιακά μαθήματα, ενώ παρέχεται και η δυνατότητα ελεύθερης πρόσβασης σε συνδρομητικές πανεπιστημιακές βιβλιοθήκες.

## ΑΙΧΜΕΣ

### Αργεί η έξοδος από τον Ίντερνετικό Μεσαίωνα



Του **Νίκου Βασιλάκου**

Φαίνεται πως το «δωρεάν» στην Ελλάδα αγγίζει τα 20 ευρώ. Και αν αναλογιστούμε ότι οι υπόλοιποι 250.000 χρήστες που ήδη έχουν DSL πληρώνουν περισσότερα από 60 ευρώ, καταλαβαίνουμε πόσο παραπάνω μάς χρεώνουν. Μόνο όταν αρχίσουμε να πληρώνουμε

όσο εξαγγέλλεται ότι θα πληρώνουν οι φοιτητές – γιατί θα μας επιτρέψετε να έχουμε πολλές επιφυλάξεις για το ποιο θα είναι το ακριβές συνολικό κόστος στον φοιτητή – θα μπορούσαμε να μιλήσουμε για έξοδο από τον Ίντερνετικό Μεσαίωνα. Δεν μπορούμε όμως, να μιλήσουμε για βελτίωση της θέσης της χώρας στη χρήση του Διαδικτύου χωρίς γενναίες εκπώσεις στα τιμολόγια, και δεν υποτιμούμε καθόλου, αναφερόμενοι σε αυτά, το τερατώδες πάγιο τέλος της απλής ή της ISDN τηλεφωνικής γραμμής ανά δίμηνο. Θα μπορούσαμε να απενθίσουμε με ελπίδα την οικονομική ανάπτυξη ως χρήστες κάθε μορφής (οικιακοί, επιχειρηματικοί, ακαδημαϊκοί), όταν εκλείψουν τα κάθε είδους χαράτσια. Ήδη έχουν γίνει πολλές «εκπτώσεις», αφού από το «φθινό Ίντερνετ για όλους τους Έλληνες» πέρασαμε στο «φθινό Ίντερνετ για τους αριστούχους και τους ενεργούς φοιτητές». Είναι πολύ πιθανό μάλιστα, όταν θα εφαρμοστεί το νέο μέτρο για τους φοιτητές, τα τιμολόγια DSL για όλους να έχουν ήδη μειωθεί, πλησιάζοντας σε αυτά τα επίπεδα. Δυστυχώς, ο απλός Έλληνας πολίτης κοιτά την ευρωζωνική πρόσβαση με τηλεσκόπιο, ενώ το μόνο που απασχολεί τους αρμοδίους για την εξάπλωσή της είναι να συζητούν το θέμα σε ημερίδες.

**Ο Νίκος Βασιλάκος είναι πρόεδρος της Ένωσης Ελλήνων Χρηστών Ίντερνετ (<http://www.eexi.gr>)**

## Ακριβότερα από Ευρώπη και ΗΠΑ

Του **Δημήτρη Πεφάνη**

Φθηνότερα σε σχέση με το παρελθόν, αλλά ακριβότερα σε σχέση με τη Δυτική Ευρώπη και τις Ηνωμένες Πολιτείες πληρώνουν οι Έλληνες την πρόσβαση στο γρήγορο Internet.

Παρά τις μειώσεις και τις προσφορές στα τιμολόγια των εταιρειών παροχής υπηρεσιών πρόσβασης (ISP's), το ελάχιστο μηνιαίο κόστος για πρόσβαση στα 384Kbps ξεπερνά τα 40 ευρώ, συμπεριλαμβανομένου και του παγίου του ΟΤΕ (συχνά 50-55 ευρώ μηνιαίως,

δίκως το κόστος εγκατάστασης). Την ίδια στιγμή, σύμφωνα με στοιχεία της Ευρωπαϊκής Ένωσης, οι Γερμανοί πληρώνουν 60 ευρώ τον μήνα για ταχύτητα 768Kbps, ενώ με κόστος αντίστοιχο του ελληνικού, οι Πορτογάλοι απολαμβάνουν ταχύτητες 512Kbps. Στην Ιταλία, το πακέτο βασικής πρόσβασης στα 256Kbps κοστίζει λιγότερο από 40 ευρώ, ενώ ακόμα μεγαλύτερη είναι η «ψαλίδα» σε σχέση με την Ιαπωνία και την Αμερική, όπου το κόστος ξεκινά από τα 20 δολάρια για πολλαπλάσιες ταχύτητες σε σχέση με τα ελληνικά δεδομένα.

Πάντως, τους τελευταίους μήνες παρατηρείται ιδιαίτερη κινητικότητα στην εγχώρια αγορά, με προσφορές, όπως δωρεάν χρόνο σύνδεσης μέχρι και 4 μήνες για ετήσιες συνδρομές, αλλά και δωρεάν εξοπλισμό (modem ή router). Την ίδια στιγμή, αρκετές εταιρείες προσφέρουν ολοκληρωμένες λύσεις σύνδεσης στο γρήγορο Internet σε μορφή «πακέτων σύνδεσης», που περιλαμβάνουν εξοπλισμό, τέλη ενεργοποίησης και τριμηνιαίο τουλάχιστον συνδρομή μαζί με το πάγιο του ΟΤΕ, με κόστος από 50 ευρώ μηνιαίως για ταχύτητες 384Kbps.